王珮瑜:真正撑起上海的,是一大批这样的人

口述者:王珮瑜(上海京剧院国家一级演员) 采访记者:邵岭

因为疫情封控在家的日子里,王珮瑜每天都会花很多时间 在业主群里和邻居们热火朝天地交流信息,齐心协力地解决问 题,眼看着大家都从"陌邻"变成了"睦邻"。问她焦虑吗?她说 "不"。因为她相信这座城市有强大的学习和自愈能力,也因为 上海有一大批"这样的人"。

我从3月9日开始居家办公,3月中旬小区 女住在外面的老人,会有很多的难题,比如经常 封控,到今天(4月9日)正好整整一个月。之

社区团购真的很重要,你看那些出现问题 或者矛盾的小区,有很多都是因为居民自发组 织团购的意识不够,邻里之间也没有太多的沟 通。我们小区,最近一段时间以来邻里之间沟 传说各种东西。今天早上有一家的小孩头撞在 椅子上磕伤了,群里面马上就发动起来,碘伏酒 会漏掉群里的各种信息,找不到核酸码在哪里,

房间,帮我父母准备一下中午要烧的菜,因为我

我父母快80岁了,我爸爸还是个肿瘤患 者,这个月的月中应该去打化疗针,现在还不 精创可贴,全往那家送。我们小区还有很多子 知道到时候能不能出去。尽量能克服的自己

要管两个小区呢!我们也有志愿者,帮忙分发 在他们这些年轻人的房门外面,打开门就能看

你问我有没有过焦虑或者心情不好的时 我自己每天的生活很规律,早上起来打扫 候,其实真的还好。最初是有点崩溃的,疫情这 我们自己要身体力行,我跟我公司的年轻人也 么大规模地在上海暴发,太意外了。上海是一 说,首先照顾好自己和家人,不要生病,其次在 通特别密切,原来完全不认识,业主群里都不说 家的阿姨自从小区封控以后就来不了了;下午 个多么有条不紊的城市啊!但也是因为这样, 话的 现在互相之间有来有往 汶家说我蒸了包 和团队远程开会 处理各种事情 包括孵化一些 所以我相信上海是能够渡过难关的 汶座城市 还是有人在发牢骚,但是大家都在干事情。像 我的公司里面有一些外地来的年轻人,租住在 老旧的小区,没有物业,没有业主群,但是楼里

到。他们就很感慨:是上海的老人在帮我们这

问题。就像今天,不是启用核酸码了吗?但是 像我这种身份证尾号是X的就扫不出来。那我 在群里也跟大家呼吁,第一次使用,碰到问题是 看天了啊!

克服吧,不给大家添麻烦。居委会没几个人, 的老伯伯老阿姨会把自己家的酱油啊米面啊放 正常的,千万不要因为这个去跟医护、物业、居委 会、志愿者吵架,人家已经很辛苦了,再说这又不是

海是每

侯捷: 危难时刻,人民是时代真正的英雄

口述者:侯捷(东方卫视中心大型活动部首席制片人、国家一级导演、第十一党支部党员) 采访记者:王彦

2022年春天于侯捷而言仿佛有两个时间刻度,一个是在疫情防控中走走停停的 日常,另一个是世界技能大赛开幕式的筹备倒计时。被疫情冲击的工作节奏和必须 在秋天如期完成的国家任务,时间沙漏按部就班地走。宏观大局反映在一名具体的 导演身上,她说,千头万绪的日子里,自己体会最深也最想说的有两句话。"与其喊破 嗓子,不如做出样子。""危难时刻,人民是时代真正的英雄。"

我可能是从2022年的日历刚翻开时 月,世界技能大赛开幕式的准备工作只剩 六七个月,而上海的抗疫形势严峻了。

被封控在家,2+2循环了几次,能去上班算 是幸运的。家里解封后,没想到在台里也碰 笼罩的一天尚且让人闷热不已,遑论这几天最 上闭环管理。好在,工作的进度条还在如常 高气温直逼30℃,遑论每天都有不同组的志 岗护士放行的居委书记哭了,世博方舱里浙 外,家里的狗和厨房里每日三餐的烧烧洗 工作和服务的人们,都辛苦了! 洗,都成了甜蜜的负担,还得不时在团购群 里接个龙。时间在哪儿,时间又去哪儿了。 气氛从3月下旬日渐凝重。

我们同组的女孩、一位90后导演在她 然有数不尽的平凡的真英雄。 所住的小区做志愿者。看她的朋友圈,志 愿者们披着雨衣就上阵了。我私信问为什 都是一边忐忑一边挺身而出。

看了很难受,我心疼自己的伙伴,也心 疼那位年长的楼组块长。我妈妈过世了, 爸爸不在身边我无法亲自照顾。每每走在 街上看到白发苍苍的老人,总会想到他 们。我找人帮忙打听哪里能买到防护服, 几经辗转,从一家供应商手里买到了最后 的100套防护服。

长的感谢,说"老伯拿到这批物资,流泪 了"。读完消息,其实心里五味杂陈。在这 今历历在目。半个多世纪前,草原上的额吉 的感激之情。 样特殊的时刻,能雪中送炭解他们燃眉之 急,和我们组的导演一起力所能及帮到老 人居多的居委小区,是对我失去家人、未能 尽孝的弥补和成全。但如果可以,我更想 去实地帮帮他们,去出一份力。可是疫情, 困住了我们。

二、普通人

3月27日,上海发布了浦东浦西全域静 态管理的消息。浦西人民忙着买菜、囤货。

我们小区在松江,门前有个蔬菜店 3月以来,小店跟着小区的封控时开时 闭。3月31日晚,浦西封控前夜,老板做 了件挺酷的事儿:全店蔬菜特惠促销。说 是促销,所有人都懂,那会儿,蔬菜是紧俏 货,小菜店明明是在回馈大家。

老板没说什么豪言壮语,看起来云淡 风轻的。可是我相信,这是普通人的觉 悟。危难时刻,人民是时代真正的英雄

4月1日,我起了个大早,七点赶到指定 地点。作为一名党员志愿者,我要协助自己 所住万科白马小区居委完成浦西封控后第一 次全员核酸检测。我们同组并肩战斗的一共 十个姐妹,有设计师、花店老板娘、全职妈妈

家挨户叫业主下楼、发票证、引导大家至固定 地点。说来轻松,做起来却是深切体会到了 大白们的坚韧与艰辛。我们小区共133个单 水、吃饭,晚上饿着肚子回家,而这只是全上海 天上海的天气还算舒爽、有风、被面屏、防护服

今年是我入党25年,也是在上海工作 生活的第24年。我从未见过如此特殊的 上海,但是欣慰于如此特殊的时候,上海依

小花园里的木香花如期而至。趁着去做核 么不穿防护服,大白或者小蓝呢?导演回 酸时,摘了几朵送给邻居。临风细嗅,春意 复,小区老,老人多。负责楼组的块长也是 就在身边。过几天,等线上会议不那么多 位年长者,手里既没额外经费,又没渠道,了,我还是想去做志愿者帮忙,尽一份普通 家接到紧急任务,要为一档特别节目剪辑 疫情严重的浦东左支右绌,小区志愿者们 人的责任。守护家园,人人有责。我信奉, 制作MV《真心英雄》,那是代表我们上海感 "与其喊破嗓子,不如做出样子"。

哺"。我想到的却是另一件事。2020年上 那天,我们导演发来消息转达楼组块 海市团拜晚会,我们做了个情景讲述的节 目。去四子王旗拜访都贵玛老人的情形,至

《抗疫速写-1》钢笔淡彩

周卫平

等,各个年龄段都有。那天,我们按门牌号挨 哺育了从上海接走的28个"国家的孩子", 养育之恩,是咱们上海要回报草原人民的。 所以这一次,看着那些挂着"感恩上海"条幅

深深的印痕。而且,全程十小时我们不敢喝 见,全神贯注盯着屏幕几小时后,大家常以 护士说"上海是金银潭的一部分"……点点 滴滴,千千万万上海人民都感动着相同的感 动。我想,待到疫情过去,我要争取把抗疫 中的感同身受呈现在东方卫视的晚会上。 请居委书记讲讲从好八连到社区的故事,请 我住一楼,家里有个小花园。这两天, 女孩拉一段小提琴,请武汉或者全国各地援 沪的医护们来看上海的璀璨夜景……

抗疫,是要靠一家人众志成城扛过去的。 真是想什么来什么。4月10日,我在 恩全国各地人民的心声。湖北、河南、安 徽、浙江、江苏、云南、海南、山东、福建、天 津、江西、湖南、广东、陕西、山西、新疆、宁 夏、青海、人民解放军、中国铁路、四川都江 上海有难,外省的兄弟姐妹们都赶来驰 堰……感恩的名单很长,从早上到深夜11 援。有些车上写着"感恩上海"之类的字样, 点,我们全组导演云上工作的时间也很长, 还有一部分网友会把这样的驰援叫做"反 吃饭都顾不上。没人抱怨,因为家人们的 这份恩情,我们铭记在心、永远珍藏。

待全国观众看到这支《真心英雄》MV 时,希望大家能感受到我们上海人民真挚

我是一名普通的上海市民,也是一名普通的妈妈, 更是一名普通的中国共产党党员。我身处的小区在浦 东新区洋泾街道,小区有26个门栋,近800户人家。

我们小区自3月24日开始封闭,经历了最初的慌 乱、措手不及,发展到如今平静下来组织自治共治解决 难题,这个过程说得轻松,但其实很艰难。

面对小区一开始的"手足无措",我觉得我这个有着 20多年党龄的老党员必须要站出来了! 但做什么呢?

作为一名曾经从事多年法律工作的创业者,我坚 有着共同想法的邻居,经过两天两夜不断讨论和修改, 制定出了一套团购管理的系统方案和相配套文件、表 格等工具。在临时党支部一群普通党员的坚决支持 下,我们以临时党支部的名义将这套系统在全小区推 行。现在这套系统已运行了两天,居民们的反馈大多 一在这套系统助力下,采购用品信息统一发布, 团购群跟团;而团购频次的减少,也在很大程度上帮助 志愿者转运团队减轻了搬运压力,更减少了病毒传播 的风险。

意外的是,制定这套系统,凝结起了很多居民的心 血和智慧,让更多人从擦肩而过的陌生人,转为一条战 壕里的战友,让许多普通人走到了一起。

越是坚持下去,越是遇到更 多价值观趋同的伙伴

疫情突然发生时,我们这个小区也有过一片抱怨 和吐槽声。我想这种时候不能再"躲"在家里了,于是 我迅速向社区临时党支部报到,刚开始也不知道要做 什么,听说门口转运服务缺人,我就直接冲去了转运 组。转运组的工作是将居民采购的商品从小区大门口 多的无私和热情也经不起超负荷的转运压力,这其中, 居民因对物资紧缺的恐惧而无节制团购所带来的问题 制定团购系统来终结无序,成了当务之急。

制定过程中,我们总结出无序团购造成的负面影 响:多批各类物品进入小区后,消杀工作增多,增加了 防疫工作压力;志愿者对货品的多次转运压力;居民疲 于追随各种团购群,反复多频次购买造成资源浪费,甚 至自己都会遗忘买了些什么。 其间,很多邻居是一边上着班,一边带着娃,一边

毫无怨言地一起为这个系统制作而努力。也有不少居 民在群里努力呼吁着大家放下成见和矛盾,共同抵御 这个过程中,当然有很多的困难和迷茫,但越是坚

持下去,越是遇到更多价值观趋同、善良、有智慧的伙 伴。无论是业主还是租户,无论是群众还是党员,我们 的目标一致——保护小区、跑赢疫情、不给上海丢脸!

我们总教育孩子遇到困难不 气馁,那自己先做到

我本是这个小区的租户,为了陪伴孩子就近读 书。我们家来的时间不长,快满两年,今年下半年就要 离开了。但就是因为这场与邻里们共同抗疫的经历, 让我对这个小区顿时有了不同的感觉。

好几个晚上,我们加班到深夜,也会休息时在线上 聊几句。我们中的很多人都为人父母。有一次大家就 聊到:遇到事情就解决问题,抱怨、吐槽除了带来负能 量还能带来什么?我们的国家和政府遇到这样的难处 也在努力,但是资源不足是现实困难,我们这些在各行 各业都算是"顶梁柱"的人,就应该站出来!我们做不 了更多,但至少做一些可以发挥我们的智慧、专业和经 历的事情。至少,给孩子做个表率吧! 我们总教育孩 子遇到困难不要气馁,那自己先做到。

这套系统的制作和推行,真的让我们觉得非常骄 傲。管理好团购,不仅是帮助了自己的小区,也是为了 整个上海作贡献。不再被物资紧缺的恐惧支配,合理 购买必需用品,也是节约了整个上海的商品资源。

于是,所有参与的小伙伴们都一致同意把我们的 理念和我们的工具贡献出来,也的确有不少别的小区 的朋友来问我要这套书面材料,所以我们索性开了一 个公众号:"魔妈在魔都2022",把这套工具抛砖引 玉,发布给所有想看的朋友们。也是想让所有人知道, 每一个爱上海的人,都在为这个城市努力。

我们的故事就说到这里,我们还在努力战疫,我们的 系统也在根据现实情形不断更新、完善。我想说,上海是 每一个人的上海,上海的面子靠大家一起挣回来。

做起播统购 到来的 终 理 作 系社 重区 方党 团 每说 好 的 案 员 和志 是的 相愿 我让无 配者 一序 ,套 减 文 教 本 轻件和 育充 上孩满 表 格居 面到和者 子困抱的 定 靠难怨压 。扣

们

总

馁区

挣

那变少用

就得了的套

自正病这社

己能毒套区

°先量传系团

减管了

的

海

访述 记者: 者:徐 顾赟 某策 划 管 理 有 限 公 司 创

始 人

本报地址:上海市威海路755号 电话总机: (021)22899999

邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 传真: (021)52920001(白天)

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223 本报北京办事处 北京市崇文门东大街6号8门7层 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭B7幢

电话(010)67181551 电话(025)85430821 本报浙江记者站 杭州市庆春路182号7楼 本报湖北记者站 武汉市长江日报路 28 号 23 楼 E2 室 电话(027)85619496

电话(0571)87221696

定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心